

ORSZÁGOS
VENDEGLŐS SZAKKÖZLŐNY

FOGADÓ

ORSZÁGOS
PINCÉR SZAKKÖZLŐNY

A MAGYAR VENDEGLŐS- ES KÁVÉESIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

A SZÉKESFŐVÁROSI VENDEGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSOK IPARTÁRSULATÁNAK,

A SZABADKAI SZÁLLÁSOSOK, VENDEGLŐSÖK, KÁVÉHÁZTULAJDONOSOK ÉS KOCSMÁROSOK EGLETE, — AZ ARADI PINCÉR SEGÉLYŐZ- ES ELHELYEZŐ EGLET

HIVATALOS LAPJA.

Előfizetés: Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.Szerkesztő és lapfajlagos:
Flór Győző.Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

Központi borpince.

Ujabb eszme, újabb haladásnak az eltető jele. A »Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata« taglétszámának őrvedetes gyarapodása val feladata magaslatára emelkedik. Töle eréd nálunk a központi borpince eszméje, az ő tagjai érdekében, a tagok közösségével óhajta az eszmet megvalósítani, ha az irigység, a feltékenykedés és kishitűség nem fog kerékkötő munkát belévegyíteni.

Maga az eszme, a központi borpince, nem új dolog. Már évek óta meg van Pozsonyban, szűkebb körre szervező társaság által fenntartva: meg van Zágrábban s itt már tágabb körben, amennyiben maga a vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata létesítette. Ámde, ami másutt könnyű, az nálunk nehéz. Többirányú kísérlet tétetett már a vendéglősök közérdeke javára létesítendő alkotta- ságot iránt, — de nem lehetett megalkotni, mert néhány ember nem akarta. És elég volt a legszebb terv megfúszására néhány embernek a kételkedése, amit a legtöbb esetben *kivárról*, nem szakemberektől szítottak. Ezt csak azért említtük, hogy szakköreink okuljanak rajta. Mert nem ám az a jóbarát, aki visszatart olyan közérdekű alkotásban való részvételen, mely kétségkívül beválhat, hanem az a jóbarát, aki nyíltan elímbert terjesztí eszméjét és annak kivételének, sikerének a bizonyítását.

Fentebb mondtuk, ha az irigység, a feltékenykedés és kishitűség nem fog *ismét* kerékkötő (akna) munkára vállalkozni, akkor a *központi borpince* eszméje könnyű módon és minden áldozat nélkül igen hamar lesz megvalósítható. Előttünk, mint a vendéglős-kocsmáros ipar sajtóorgánuma előtt, kik minden becülettel szakirányú törekvésnek és kezdeményezésnek szószólói és támogatói vagyunk — tisztán áll ez az újabb terv. Tudjuk, hogy üdvös dolog a központi borpince intézménye. Tudjuk, hogy nagyon sok, tőkélve nem rendelkező vendéglősre és kocsmárosra nézve valószínű áldás volna, ha létrejönne, mert nagy horderejű gazdasági előny-nyel jár.

Mi ismerjük a gyakorlati életet; megfigyeléseink meglehetősen bővekek. Tudjuk, hogy a felvetett eszmének is meg vannak a maga ellenségei és pedig:

természetesek és természetellenesek. És ezt a két ellenséget már előre akarjuk bemutatni, még mielőtt ők maguk előtérbe lépnek. A *természetes ellen- ségek: a borkereskedők.* Ezek csatasorba fogják állítani agenseiket, kik szóval és tolla, a megvásárlásra mindig készenlétben álló tollakkal fognak harcolni az eszme megvalósítása ellen. Ezek gyanúsítani, rágalmaizni fognak, hogy a terv ellen hangulatot keltsenek s hogy a reájuk halgatásokat eltántorítsák a közérdekű alkotástól.

A borkereskedők ezen hadicselét, ha nem is helyeslőjük és ha céltalannak is tartjuk, de megérteni tudjuk. Pénzérdekel- tül, haszonról, nyereségről van szó, amiből sok fog elmaradni, mert a borkereskedő utalt italmérok nem töltök fognak vásárolni, nem az általuk adott itallal fognak megelégedni, hanem öm- maguk fognak az italt beszerezni *öz- vetlenül a termelőtől*, amire üzletük érdeke szerint szükségük van.

A *természetellenes ellenségek* azok, kik *ezidő szerint* még a saját anyagi erejükre támaszkodhatnak és nem szorulnak a közösség egyesült erejű támogatására. Még van pénzük, hogy felévi, vagy egész évi szükségletüket önmaguk szerezhessek be a termelőtől és minden- esetre jobb árut, mint a milyent — *lefizetésre* a borkereskedő ad. Ezek a szaktársak így gondolkodnak: miért legyen Péter vagy Pálnak is ilyen jó bora mint nekem, mikor nekem van, neki meg nincs pénze a borvásárlásra? Minek támogatassak olyan mozzalmat, mely emeli velem egyrangba (az éntámogatásommal) azt a versenytársat, ki anyagi tehetelenségenél fogva, eddig mögöttem maradt?

És ez a felfogás a legönzőbb, a leg- helytelenebb. Az a kötelességünk, hogy a gyöngébb kartáron is segítsünk, ha módunkban van. A gyöngébb kartárs is akar élni, segítségünk rajta, mikor az a segítség nem kerül semmi áldozatunkba. Azért egyesülünk, azért szervezedünk, hogy a kapitalistáknak eddig odavetett veretes munkánk gyümölcsét a ma- gunk és családunk boldogulására öm- magunknak tarthassuk meg. Mert az minket illet, a mi munkánk eredménye.

Es ha kartársaink, a vendéglősök és kocsmárosok így fogják fel a dolgot és ez, szerintünk a leghelyesebb, a legne- mesebb értelmezése az úgynek, akkor

a Központi borpince igen hamar fogja megkezdhetni áldásos munkáját.

Felre tehát az irigységgel, a feltékeny- kedéssel és kishitűséggel. Nagyszabású közérdekű dologról van szó.

A vendéglős-ipar és a „Fogadó“.

Bizonyos jogot formálnak hozzá, hogy a vendéglős-ipar és a »Fogadó«-ról egy közleményben, egymással kapcsolatban szóljunk. Tesszük ezt pedig azért, hogy felhívjuk a vendéglős és kocsmáros szak- társaink figyelmét arra a ténykörül- ményre, hogy eleven és mindenre figyel- met kiterjesztő szaklap segítségével nélkül manapság szakmozgalmakat kezdemé- nyezni, vezetni és propagálni nem lehet. A szaklap nemcsak irányítója és nyil- vántartója a szakmozgalmaknak, hanem közli az eszmét, ismerteti a javasla- tokat és közvetíti az összeköttetést azok- nál és tavoli vidékeken, kikkel a köz- pontok, a kezdeményezők közvetlenül nem érintkezhetnek, egymás kölcsö- nös megértésére hiányoznak az előfel- tételek.

De nem csak ez a szerep jutott a »Fogadó«-nak, hanem feadaatál jutott az is, hogy az utóbbi években keletke- zett vendéglős-kocsmáros szakmozgal- mai, tehát a kétségtelenül haladás- számba menő szervezkedések ellenségei- vel és támadóival megküzdjön, velük harcba szálljon és ott, ahol szép szó- val lehetett felvilágosítani és magya- rázni, azt ebben a formában tette, ahol pedig a rosszakarat és rosszhiszemség felakodott az előtérbe, ott kiemeltlen, de teljesen megfelelő módon szorította háttérbe az ellenfeleket.

Az igazgató szabad megmondani, még akkor is, ha az esetleg a szerény- telenség látszatával bírna is — egyesek előtt Akik a »Fogadó«-önzetlen és minden becülettel szabkelti akciónak érde- kében kifejtő tevékenységét ismerik és megfigyelik, azok előtt tisztá a helyzet, azoknak nem kell sokat magyarázni arról a témáról, hogy a vendéglős-kocsmá- ros-ipar haladásának, fejlődésének és népszerűsítésének a »Fogadó« közremű- ködésére okvetlenül szüksége van. Az eszmét, még ha legjobban is, csak is a lap közvetíti a gyakorlati élettel. A lap veszi szavainyra és viszi oda is, a hol

jóformán még alszanak, ahol kétkezően fogadnak minden haladást, a hol még idegenkednek a modern eszméktől. Ez a szerep jutott a »Fogadó«-nak, ez az ő hivatása és ennek a hivatásnak lelkesedéssel és celtudatosan igyezkész eleget tenni. Közvetit, oktat, irányít és lelket ad az eszmének, életet a jó gondolatnak.

Ezt bátran mondjuk, közérdekben kifejtett tiszta és becsületes munkánk teljes tudatában. Védjük a vendéglős-kocsmáros-társadalom anyagi érdekeit; sikra szállunk minden jogos és méltányos magánérdek védelmére; ostromozzuk ezen jogos érdekek bántalmazóit és minden tartozkodás nélkül mondjuk el véleményünket és bírálatunkat úgy *felelé, mint lefelé.*

Es ha mindezt ma elmondjuk és dióhéjba szorítva ma erre rámutatunk és a művelt s gondolkodó, intelligens szakköreink élé lépünk ma ezekkel a dolgokkal, tesszük azt abból az elvből kiindulva, abból a magasztos elvből, amit a lelkekbe óhajunk átvinni: *„Egy mindnyájéért és mindnyájá evéért.”*

A »Fogadó« a maga részéről követi ezt a szép elvet. Ő mindnyájának az érdeket képviseli, ő valamennyi kártárs szoszólója, organuma, szaklapja. A »Fogadó« nemcsak hí barátja és feltétlenül megbízható tanácsadója a vendéglősök, kocsmárosok ipari mozgalmának és haladásának (mert hiszen ennek ellenségei is vannak) hanem olyan szükséges eszköze is a mozgalomnak, mely nélkül az eddigi eredmények alig lettek volna elérhetőek.

Az eddig elért eredményekben és sikereiben a »Fogadó«-nak nagy része van. *De ezzel nem monduk mást, mint azt, hogy a »Fogadó« megtette kötelességét eddig és igéri, hogy teljesíti azt a jövőben is.* Igenis, kötelességüknek ismerjük a megkezdett uton továbbhaladni; eddigi szakipari tevékenységünket az összesség érdekében tovább folytatni és celtudatosan fejleszteni. Es ha a magunk részéről mindezt csupán *kötelességünknek* ismerjük el, engedjék meg a tisztelt vendéglős és kocsmáros szakértésaink annak a kimondását is, hogy tölünk is várjuk a kötelességük lerovását a Fogadóval szemben.

Mi sem vagyunk kapitalisták. Minket nem pauszalíroznak, nem általánosan anyagiakban, nem szubvencionálnak, a magunk egészen egyszerű keresetere vagyunk utalva, mint a vendéglős-kocsmáros ipar egyszerű napszámosai. *Es ezt a hivatást büszke önértettel* viseljük és töltjük be. Es akkor, azt hisszük, *joggal szabad elvárunk a vendéglős- és kocsmáros kártársainktól, hogy ezen önzetlen munkánkat lapunk, a »Fogadó« pártolásával, terjesztésével, előfizetésével honorálják.*

Ne várjon tőlünk senki ingyenlapot, mert nem adhatunk. Az előfizetési-díjak

képezik egyedüli jövedelmi forrásunkat; egyedül azok adják nekünk az eszközöket, a lehetőséget a további hathatos működésre és munkálkodásra.

Kártársak! Teljesítsétek velünk szemben is a kötelességeteket. Azt hisszük, hogy megérdemeljük.

A Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei.

Az ipartársulat hivatalos helyisége: VIII., Rákóczi-ut 13, II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogitanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogitanácsadók a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari-, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

Az ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye kizárólag a *„Fogadó”* útján közöltetik. — Ugyancsak a *„Fogadó”* társas *összejevoztetek* sorrendje is ebben a rovatban hozatnak a társulati tagok tudomására.

Figyelemztetés. (Adókiivetés.) A Társulat t. tagjait értesitem, hogy a társulat *Fekete Márton* adóügyi szakértő nyerte meg arra, hogy a tagoknak a *most folyó adókiivetésben* segítségére legyen, nehogy az üzletük forgalmának meg nem felelő adóval legyenek megterhelve. *A tagoknak a szakértő teljesen díjtalanul áll rendelkezésre.* Hivatalos órát tart minden nap reggel 7—8 óráig az ipartársulat irodájában (Rákóczi-ut 13.). A tagtársak keressék fel a szakértőt *még mielőtt* a kivételbízottság tárgyalja az adójukat, de néhány nappal előbb nézzék meg, térhűkre mennyi adót irtak elő.

Janura Károly
előnk.

A horvát vendéglősök emlékirata.

A *zágri* fogadósok és vendéglősök ipartársulata, mint azt annak idején lapunk jelezte, f. év május hó 5—6-án Száva-Brodhá országos kongresszust hívott egybe, amelyen kétezer horvát-szlavon vendéglős vett részt. Ezen a kongresszuson megalkotották a Horvát vendéglősök országos szövetségét és a vendéglopipar sérelmeit emlékiratba foglalta, a magyar kormány elé terjesztini határozták el. Az emlékiratot hozni küldötték, a ma már négyezeröttszáz tagos számláló horvát vendéglősök szövetségének elnökei, *Huzják Mátyas és Krausz Sándor*, valamint *Pavlokovits Zrecsó* titkár, június 14-én érkezett a fővárosba,

ahol az előre értesített Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulatának több tagja, *Gömbös Lajos* ipartársulati alelnök vezetésével várta.

Wekerle Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter, június 16-án fogadta a küldöttéget, melyhez a Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata számos tagja, *Janura Károly* társulati elnök vezetésével, csatlakozott. A miniszter az országházban fogadta a küldöttéget és a majdnem egy óra hosszat tartó kihallgatásán a kormányelnök a küldöttéget szónokainak, *Krausz Sándor* elnök és *Pavlokovits Zrecsó* titkár beszédeire, kézséggel ígerte a sérelmek orvoslását. A miniszterelnök többször kérdezte a küldöttéget, hogy a horvát-szlavonországi vendéglősök azonosítják-e magukat a Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok és a szabadkai ipartársulat által benyújtott, Szabadkán tartott országos vendéglős kongresszus határozatait magában foglaló emlékiratokkal. A küldöttégek kijelentette, hogy a horvát-szlavonországi vendéglősök nemcsak azonosítják magukat a szóban lévő emlékiratokkal, hanem kéri is a miniszterelnököt a sérelmek és bajok egyésges orvoslását, mert a közös eljárásra megállapodás is történt.

A küldöttégek különösen a vendéglős iparnak képesítéshez való kötését, a határvidéken lakó vendéglősök örökös zaklatásnak kitévő *alkohol-iv* eltörlesztésére, a füzseresek, szatócsok, stb. italnérsének korlátozását stb. ajánlotta miniszterelnök figyelmébe.

A küldöttégek azután *Josipovich* horvát miniszternél tisztelettel, átadván az emlékirat másodpéldányát és kérve a miniszter támogatását, amit kézséggel megígért. A *Fogadó* szerkesztő-sége részéről *Matsud János*, vett részt a küldöttégekben.

Délután a küldöttégek tagjai a »Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata« több vezető tagjával eszmezeret folytatott és a vendéglősipar érdekében követendő megállapodásra, egyöntetű eljárásra nézve.

Horvátországiszakértésaink terjedelmes indokollással a *következő ügyek* rendezését kéri a kormánytól:

1. Az ipartörvény revíziója alkalmával kimondandó, hogy a vendéglős, kocsmáros- és kávésipar képesítéshez legyen kötvé és pedig a vendéglősök és kávéskönl városokban és mezővárosokban feltétlenül, a kocsmárosoknál csupán azon városokban, melyeknek több mint 10.000 lakosa van.

2. Teljesen megszüntendő a szatócsoknak, füzsereseknek stb. adott azon kedvezmény, hogy bort, sört és pálinkát mérhessenek, mert a szatócsok stb. konkurencijúkkal nagyon is ártanak a vendéglős- és kocsmáriparnak és hogy az 1899. évi XXV. t. c. ennek megfelelő része hatályon kívül helyeztessek.

3. Teljesen megszüntendő a boszniai, ausztriai és szerbiai határon az alkoholiv

vezetése, miután ez csak az eladó bosszantására vezet és ennek megszűntetésével az államkincstárnak kára amennyi sincsen, miután az ital-illetékek ugyis mindig előre fizetendők.

4. A bor-nagykereskedőknek megtiltandó a bornak zárt palackokban való eladása és hogy csak 50 litertől kezdve legyen szabad nekik hordókbán bort eladni.

5. Újabb italadó biztosítása alkalmával ne a községi előjárásnak, hanem a *vendéglős-kocsmáros ipartársulatoknak* adassék meg az elsőbbség.

6. Megszüntetendő az italdóról szóló törvény 104. §-a, amely a bérlő kivételes italkimeréről szól.

7. Azon vendéglősöknek, kocsmárosoknak és kávéosoknak, akiknek saját szőlőjük van, állapítsák meg a saját használatukra szolgáló adómentes bornak a mennyiségét.

8. A III. oszt. kereseti adó megállapításánál a vendéglős, kocsmáros- és kávéipartársulat két tagja is hivatalból hívassék meg, akik ezen ipar tagjainak érdekeit védik.

9. Törvényileg és határozottan állapítandó meg, mily távolságban kell lenni a vendéglősnek a templom, iskola, kórház és közhivataltól, mert az 1899. évi XXV. t. c. 4. §-a ezt nagyon is tág fogalomban állapítja meg.

10. Vásáron és búcsúkon ne legyen szabad mindenféle alkalmi kimerőknek és sütőknek szeszest italokat kimeríteni, mert ezek sok kárt okoznak az illető helybeli kimerőknek; az államkincstárnak azonban ezen tilalom folytán nincsen kára.

11. Bortermelőeknek ne legyen megengedve, hogy kicsinyben bort adhassanak el, hanem csakis 50 litertől kezdve.

12. A mezekalocsónak ne legyen megengedve a «Gvirz» (méször) eladása, mert ez sok kárt okoz úgy a vendéglős és kocsmáiparnak, mint az államkincstárnak.

13. Italmérsi engedélyek megadása előtt a pénzügyvizsgátlóság az illetékes vendéglős, kocsmáros-tesztületet kérje fel véleménynyújtásra végett és pedig azon legközelebbi tesztületet, ahol a kérvényező az italmérsét gyakorolni óhajtja.

Ezen kiválmank teljesen egyeznek az 1906. évi *Budapest* és 1907. évi *Szabadkán* tartott országos vendéglős-kongresszusok határozataival, illetve azoknak a kormány elé terjesztett emlékiratával és csupán egyetlen-egy új pont foglaltatik bennük, mi a határközségek és városok külön alkoholivére vonatkozik.

TÁRSULATI ÉLET.

Budapest. (Taggyűlés.) A «Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata» választmányja egyik utóbbi ülésén öttagú szervező-bizottságot küldött ki, melynek feladatát képezi a társulat és tagjai érdekeiben követendő eljárásra javaslatokat előkészíteni. Egyik

ilyen javaslatát terjesztette elő a június 10-én 19-én tartott taggyűlésen. A nagy számban megjelent társulati tagokat a szervező bizottság nevében *Lukács János* vendéglős szaktársunk üdvözölte és mindenekelőtt kifejtette a szervező-bizottság célját, mely abból áll, hogy a vendéglős-ipar és vendéglősök-kocsmárosok érdekeiben minden lehető tanulmányozzon és arra nézve tegyen javaslatokat. Szerveze a szaktársakat, a tapasztalható sérelmek és bajok orvosálására keresen utat és módot. Erre kéri a tagok támogatását.

Ezek után a napirenden lévő «Központi borpince» eszméjét ismertetve. A vendéglősök által létesítendő borpince célja — ugymond — egyrészt kivenni a kisebb kocsmárosokat a borkereskedők karmai közül, másrészt módot nyújtani arra, hogy alkalmas időben olcsóbb áruk mellett közvetlenül a termelőtől szerezhesse be a társulat tagja az ő borszükségletét, tehát *első kézből*, hogy azután abban a helyzetben lehessen, hogy jóminőségű és tiszta bort adhasson vendégének. A bormínőségét mindenki maga választhatná ott, ahol neki tetszik és annyit, amennyi szükségletére kell. A központ (pinekezelőség) kiüzneté és beszállítandó a bort, hol saját tulajdonát képezne és csak a pincéből való elszállításnál volna fizetendő az elszállított mennyiség. A vállalat rendelkezésére álló tökéletes előlegezésért mérsékelt kamatot számítana a befektetés és az esetleg kölcsönbevett hordók után.

Az ismertetett tárgy fölött élénk eszmecsere fejlődött. *Vickó Pál* és többen a szállítási költségek iránt kétkedtek és kaptak fölvilágosítást *Varga Győző* borkereskedő eljárástól, kik a reájkut utaló kocsmárosal azt teszik, amit akarnak. Tölk szabadulni, nagy haladás volna. *Todorovits Mihály* az eszméért üdvözli a társulat vezetőségét és a szervező-bizottságot, mely ezt a nemes eszmét fölvetette. *Szauer István* örömmel látja reájkut eszméinek megvalósulásához való közeledést. Nemcsak központi borpince-re van szükségünk — ugymond — hanem a *sörkartell* megtörésére is kell szervezednünk. *Vickó Pál* ismételt felszólalása után *Kürschner Béla*, az ipartársulat titkára világotlatta meg az eszmét, mely nemcsak a kisebb ex-tencziákra, hanem a tehetősebb vendéglősökre nézve is nagy előnyt jelent. Ha ez az eszme megvalósul, akkor minden vendéglős-kocsmárosnak, még a legszegényebbeknek is, módjában lesz vendégének becsületet is italt adni és nem lesz annak kitéve, hogy szorult helyzetben a borkereskedő kihasználhassa. Tudjuk, hogy a silány bor kimerése tönkreteszi a legjobb üzletet is. És ez ellen védekezni kell. *Szauer István* azt ajánlja, hogy bizza meg a taggyűlés a szervező-bizottságot a további teendőkkel. *Harangozó József* a borkelésére és az edényekre nézve kért és kapott fölvilá-

gosítást. *Parocay János* ugyanilyen értelemben szólt föl, *Bankhardt József* a szervező bizottság figyelmébe ajánlotta a taggyűlésen a tagok névsorának fölolvását, hogy tudjuk, kik vannak jelen, mert a tervbevet borpince felállításánál kellő óvatosság szükséges. Az előnlők a névsor fölolvását szükségletlennek tartja. Nincsen titkunk, nincsen miért titkolódzunk. Ide jöhet akárhány borkereskedő, nem félünk tőlük. Hadd hallják meg ők is, hogy már mi is merünk mozogni. Ez az eszme testet fog ölteni, ha esetleg nem is mindnyájan csatlakoznának hozzá. Összeáll az a pár ember, kik fölvetették az eszmét és megfogják csinálni. Ez csak a kezdő lépés, ezt követni fogja a többi, hogy végre kijussunk a kiszoruló érdek-kerők karmaihoz. Nemcsak a központi borpince eszméje vár a megvalósulásra, hanem a *sörkartell* megtörés is, ha másképpen nem, az *önálló sörgyárral*.

A lelkes eljenzéssel fogadott bátor szavak után *Todorovits* indítványt nyújt be, hogy szavazzon a taggyűlés köszönetet a társulat vezetőségének és bizza meg az a szervező bizottságot a további teendők előkészítése iránt. Utána *Bartos Károly* a bor szállítására vonatkozó tervet ajánlja a bizottság figyelmébe. Végül *Vickó Pál* a részvénytársasági alapot tartaná ugyan helyesebbnek, de mivel ezt még most megalkotni nem lehet, pártoljuk ezt az eszmét. Elnlők szaktársunk szavaival alá bocsátja. *Todorovits* és *Szauer* szaktársak egymással összefogott indítványt, melyet a taggyűlés egyhangú lelkesedéssel magáévá tett. Majd lelkesítő szavakkal zárta be a mindenképpen sikerült taggyűlést azzal a kijelentéssel, hogy a bizottság ezután kidolgozza a részletes projektust, a feltevéteket és azokat újabb taggyűlésre elő fogja terjeszteni, hogy kiki elmondhassa véleményét és ha azután megállapodunk a terv mindenesetre olyan időben fog megvalósulást nyerni, hogy az *idei szüret* alkalmával a borpince után megteheszük a szükséges beavárlásokat és borszükségletünk fedezése iránt már intézkedhünk.

A **Székesfővárosi** duna-jobbparti szállodások és vendéglősök (budai) ipartársulata küldöttsége június 26-án *Lerner Mihály* társulati elnök vezetésével tiszteleggt *Szterényi József* kerekedelemyéi államtitkárnál, hogy átnyújtsa a «Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata» által, a képestes tárgyában már benyújtott beadványához a maguk részéről is beadvánnyal való csatlakozást. A küldöttség nevében *Botzenhardt János* orsz. képviselő terjesztette elő, hogy az ipartörvény módosításánál vegyék figyelembe a vendéglős és kávéiparosoknak azt a kérélmét, hogy a vendéglős és kávéipar képesítéshez köttesseki az ipari engedélyt kér, köteles igazolni az ipartörvény előtt, hogy leg-

alább gyakorlatilag foglalkozott ezzel az iparral. Szerényi József államtitkár kijelentette válaszában, hogy még véglegesen nem határoztak ebben a kérdésben, de az érdekeltséget a miniszteriumban tartandó szaktanácskozássra meghívja s akkor a kérdést teljesen tisztázni fogják.

A **Budapesti Kávés ipartársulat** június hó 14-én **Némai Antal** elnökével rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a minapi pincérmozgalom dolgában kötött megállapodásokat kellett szakszaknálnia. Tudvalevő ugyanis, hogy a hentes-sztráik alkalmával a pincérek kollektívitásból nem akartak hentes-árut kiszolgálni. Erre a kávésok ipartársulata május 26-án tartott rendkívüli közgyűlésén kimondta, hogy az ügyet a belügyminiszter elé terjeszti és a pincérek eljárásának megtorlását fogja tőle kérni. Mielőtt azonban ezt a határozatot végrehajtható volna, jelentkezett a pincérek szakszervezetének küldöttsége és kérte, hogy kísérték meg az ellentéte békés kiegyenlítését, mielőtt kenyértörésre vinnek a dolgot. Az ipartársulat erre hajlandónak mutatkozott s a békétárgyalások nyomában meg is kezdődtek Ezeknek az volt az eredménye, hogy a pincérek szakszervelete a legmesszebbben mondi garanciát vállalta a kollektív szerződés pontos betartására. Hasonló egyezség jött létre a kávéfőzők egyesületével is. A választmány ezt a megállapodást azzal a javaslattal terjesztette a mai közgyűlés elé, hogy hagyja jóvá az egyezséget annál is inkább, mert most már a legesekelőbb szerződés-szegés esetére is precíziorra van a békeltető eljárás. A közgyűlés **Horváth Dezso**, **Weingrubner Ignác**, **Némai Antal**, **Berger Leo**, **Harsányi Adolf** és mások fölszólalása után a választmányi javaslatot magáévá tette. A rendkívüli közgyűlés után a megjelent kávésok értekezletre alakultak át, hogy a budapesti kávésok szövetségének megalakításáról tanácskozzanak. Az értekezlet vezetésére **Evrá Lajos** kérték föl. **Evrá Lajos** előlvalán az elnöki székelt, hangsúlyozta, hogy a szervezkedésnek semmiféle tamado jellege nincs. Mint-hogy azonban a munkások nem rendelkeznek azzal mérséklettel, hogy követeléseikben a kellő határt meg tudják tartani, itt az ideje, hogy a kávésok munkásaik tulkapásai ellen szervezkedjenek és megalakítsák a budapesti kávésok szövetségét, melyet később az egész országba is ki lehet majd terjeszteni. Azután fölolvastak a megalakítandó szövetség alapszabály-tervezetét. A megjelent kávésok **valamennyien jelentkezték** a szövetségbe való beletérésre. Az alapszabály-tervezetet az értekezlet elfogadta.

Győr. (Ingyenes elhelyezés rendezése.) A győri pincéregylet, a győri vendéglősök, kocsmárosok és kávésok ipartársulattal megállapodásra jutott az ingyenes elhelyezés iránt.

A megállapodás szerint az elhelyező irodát a pincéregylet állítja fel és az ipartársulat tagjai kötelezések vállalnak arra, hogy az összes alkalmazottjaikat ezen elhelyező iroda által, szerződötik. Azon munkaadók, kik ilyen módon vesznek igénybe személyzetet tartoznak az egyesület rendes tagjaivá válni, csakis a pincéregylet tagjait alkalmazni és a békeltető bizottság működésére alkotott szabályzatot is magukra nézve kötelezőnek ismerik el.

Brassó. A vendéglős-ipartársulat elfogadta a Szekesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulatának a vendéglős-ípar képesítéshez való kötésre vonatkozó javaslatát és elhatározta, hogy azt a maga részéről változtatlanul terjeszti fel a kereskedelemügyi miniszterhez.

Komárom. A «Komáromi vendéglősök, kocsmárosok és kávésok ipartársulata» **Prantner Lipót** alelnök közlésevel június hó 10-én délután tartotta a Vigadó nagytermében közgyűlést. **Prantner** elnök üdvözölte a megjelent tagokat s mindenekelőtt felolvastotta a Hall-ban tartózkodó **Maitz Rezső** elnök levelét, melyben a közgyűlés vezetésére őt kéri fel; ezután a natórozatképesség megállapításával a közgyűlést megnyitotta. **Barinkay** Balázs jegyző felolvastotta elnöknek az ipartársulat tevékenységére és működésére vonatkozó évi jelentését, melyben kiterjeszkedik az italmérsi engedélyek korlátozása érdekében tett lépésekre, részvétellel emlékezett meg továbbá **Horváth Béla** alelnök elhunytáról. A jelentést helyeselőleg tudomásul vette a közgyűlés s a mult év számadásait jóváhagyta és a felmentvényt megadta. Ezután a **Horváth B.** elhalálozása folytán megüresedett alelnöki állásra az egyesület régi tagját, **Heinzelmayer Pál** vendéglóst egyhangulag megválasztotta a közgyűlés, a választmányban megüresedett helyekre pedig **Kreft Ferenc**, **Molnár Gyula**, **Krausz Lipót**, **Blum Simon**, **Schwartz Mór** és **Korhón Tamás** választattak be.

Barinkay Balint jegyző ezután a régebbi alapszabály módosítására vonatkozó tervezetet terjesztette elő s annak 5 tagu bizottság elé utalását javasolta. A közgyűlés ezután egyhangu lelkesedéssel elhatározta, hogy a «**Szekesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulatának**» a vendéglős ipar képesítéshez kötsé tárgyában a társulathoz intézett feliratot támogatja. **Prantner Lipót** ezután kérte a tagokat, hogy minél jobban tartsanak össze, mert csak úgy vivatnak ki nagyobb eredményt. Végül **Wassel Gusztáv** fogadótulajdonos felvette a közgyűlés a tagok sorába s a gyűlés ezzel véget ért.

Kassa. A Kassai vendéglős-ipartársulat, miként azt a «Fogadó» tudósítója már jelezte, nagy lépést tett a társulat tagjai érdekében a vendéglős-szikkvizgyár létesítésével. Megvették egy szikkvizgyár

és saját használatukra üzembe helyezték. A többi szikkvizgyárosok a társulatnak kinalják gyáraikat, mert reájuk alig van már szükség. A sórgyár és sóri-zománnyosoknál kivíta a társulat azt az előnyt, hogy ezental magánosoknak sem hordóban, sem palackban nem adnak el sört és ezental ingyen szállítanak jeget a vendéglősöknek. A szesz szabadraktár eszméjének megvalósításához is hozzáfogtak már és azon dolgoznak, hogy a hentesek, mészárosok és pékek bevonásával bővítsék ki társulatukat. — A pénzügyigazgatóság minden ok nélkül több kocsmárosnak felmondta a trafik-jogot, a mi ellen az ipartársulat felelkezett.

Félegyháza. A **Kiskunfélegyházi és vidéki szállodások, vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata** jun. 10-én tartotta rendes évi közgyűlést **Kneffel Ede** elnök vezetésével. A közgyűlés foglalkozott több szakbeli reformjavaslattal azokra a sérelmekre és bajokra vonatkozólag, melyek alatt a vendéglős-ípar általában szenved. A napirend során elfogadta a közgyűlés a Szekesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata által megküldött azon javaslatot, hogy a vendéglős-ípar képesítéshez kötését a maguk részéről is kérjék a kereskedelemügyi minisztertől. Ezt emlékirat alakjában feltérjeszteni határozták. A környékből több vendéglős beletett a társulathoz, hogy erősítsék a szervezetet sikeres működésre.

Zombor. Az ottani szaktársaink június 27-én **Butkovits József** egybehívására, az alakítandó vendéglős-ipartársulat érdekében értekezletet tartottak. Az értekezleten, — melyen az ottanisaktársak teljes számban jelentek meg, — kimondatott a megalakulás szükségessége és az előkészítési munkálatok teljesítésére végrehajtó bizottság választott. A bizottságba **Butkovits József** elnöknek és tagjainak **Récsey Gusztáv**, **Kaolbi Mihály**, **Matritz Gusztáv**, **Lutz Mihály**, **Hajnal Péter**, **Borsos Ferenc**, **Refie Mihály**, **Muits István**, **Holpéret Simon**, **Vranits Mladen**, **Konyovits Mihály** és **Csicsovascsy Izsó** lettek megválasztva. Az alakuló közgyűlést július közepével tartják meg.

Nyiregyháza. Az itteni pincérek «Jóbarát» asztaltársasága, mely szegény gyermekek felruházását, szorult helyzetbe jutott pincérek segélyezését stb. szedje és nemes célt szolgálja, június hó 12. tartotta II-ik rendes évi közgyűlést. A gyűlés után ezen saját pénztára javára a Sóstó fürdőn, **Londyay Kálmán** vendéglőjében, sikerült nyári mulatságot rendezett. A közgyűlést, melyen a főnökök is, mint pártoló tagok szép számban vettek részt, **Endresz Imre** elnök nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket és előterjesztette a mult évi működésről szóló kimutatást, mely egyhangulag tudomásul vétettet. Az elnöknek

eddig bugzó működéséért jegyzőkönyvi közönetet szavazott a közgyűlés. Az elnöki tisztségről leköszönt *Andresz Imre* helyébe: *Schönfeld Adolf* lett közfelkiáltás mellett előnké megválasztva, továbbá *Weisz József* alelnök: *Bajasz Endre* titkár; *Szilberstein Sámuel* pénztárnok, *Braun József* ellenőr, *Spiller Jenő* I. jegyző, *Berger Sándor* II. jegyző, *Fischbein Adolf* háznyag és *Plisch Hubert*, *Matolcsi Péter* számvizsgálók. A közgyűlést nyári mulatság követte, mely ugy anyagi, mint erkölcsi tekintetben fényesen sikerült.

Jóváhagyott alapszabályok. — A helyügyminiszter a budapesti kávéházai alkalmazottak szakszerveületének alapszabályait jóváhagyta.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK.

Évközépén. Elérkezünk a legfontosabb hónap: az év közepét jelző július 1-ig. A nagy rendező-hő elejével mi is fölívjuk a tisztelt előfizetőinket, azokat, akik régebben vannak hátralekban és azokat is, akiknek előfizetésük *Julius 1-vel* jött le, hogy rendezkedni sziveskedjenek s elmaradt előfizetésüket az előzőleg már kapott utalványon küldjék be postafordulattal.

Akiknek előfizetésük most jött le, azoknak jelen számmal postautalványt mellékelünk.

Hátralek és most lejáratos előfizetők jóindulatába ajánljuk ezen kérelmünket, amit annál inkább is kérünk teljesíteni, mert a lapnak szintén súlyos kötelesegei vannak. Előfizetési pénzek e címre: »Fogadó« kiadói hivatala, Budapest, Rákóczi-ut 13. küldendő.

A III. osztályu kereseti adóról. Ezt az adót az 1875. évi XXIX t.-cikk szabályozza; alapul az évi tiszta jövelem szolgálja és ennek 10% vehető ki III. oszt. kereseti adó címén. Ezen tiszta jövedelem megállapításánál az üzleti tőke, a fizetett házbér és az alkalmazottak száma szolgál irányadóul.

A kinstárnok módjában áll megállapítani a házbért és alkalmazottak számát. Ez a két körülmény azonban nem az, mely magát a tiszta jövedelmet is maga után vonja.

A kivételt a jelzett minden biztos alapot nélkülöző adatok alapján az adókivető bizottságok végzik Jogorvosolt kért végelt a felszámolási bizottsághoz kell fordulni. Mindkét forum leginkább csak a fent említett két adatot veszi figyelembe és ha az adófizető polgárnál azt megjegyzi, hogy ezen kiadások mellett is még lélegzik, úgy a megadóztatást jogosnak és méltányosnak mondják ki és hivata érzik magukat arra, hogy 3 évi ciklusonként az úgynevezett adópróben egyet szorítsanak — az adót emeljék. Másként áll a dolog a legfelsőbb fórumnál. Itt a tényszerű alapon, a tiszta jövedelem megállapítására feltetnek súlyt s az lehet tőke, lehet személyzet is ha

igazolni tudjuk, hogy kereseti nyeresém elérhető nem volt, az adó mérséklése biztosra vehető.

A III. osztályu kereseti adó igen nagy mérvben a vendéglősöket és kocsmárosokat sújtja. Ejjel napok dolgozik a házbérét és a mindennapi szerény megélhetésért, minden anyagi eredmény elérése nélkül.

Nincs anyagi eredmény, tehát nem lehet adóemelésem sem helye. Az országban most folyik a III. osztályu kereseti adó kivételése, legyen mindenki óvatos és körültekintő, hogy jogos érdekein csorbat ne ejtsenek. (F. M.)

Hymen — hírek. *Szabó Imre*, a budapesti »Erzsébet királyné« fogadó derek tulajdonosa, június 15-én tartotta egybekelését *Mogyoróssy Teruskával*, *Mogyoróssy S. büki* nagyvendéglős szép és bájos leányával Bükön.

Horvát — vendéglősök. Mikor e szókat kiejtjük, a tisztelet érzésnek bizonyos mélyebbre ható neme tölt el bennünket. Mert tiszteletet és becsülést érdemelnek horvát szaktársaink, kik a magyar vendéglősök és kocsmárosoknál — összetartás s a közőra hozott áldozatok tekintetében — éppen egy fél-századdal vannak előbbre. A horvát vendéglősök életrevalósága mellett tanuskodó tények visszatükrözését lapunk más helyén találják olvasónk. Itt csak azt említhetjük meg, hogy drávántúli szaktársaink senkinek nem alárendeltjei, (rabszolgái), hanem ellenkezőleg... A horvát vendéglős-kocsmárosoknak adót fizet minden magyar és horvát sörgyár és egyáltalán minden olyan kereskedő és ipari vállalat, amelyek fogyasztási cikkekkel erre a szakmára vannak utalva. Aki ily módon évi öt-hatszáz vagy 1000 koronát nem támogatja a horvát vendéglősök országos szövetségét, az ő részükről fabatkányi forgalom vagy hasonlóhoz sem jut. A két hó óta fennálló horvát vendéglős-kocsmáros szövetségnek 4500 tagja van, kiknek hitelszükséglete kielégítésére saját bankjuk, bor és sör ellátó szövetkezetük, szikvizgyáruk stb. van. Horvát vendéglős szaktársaink a május hó 5—6-án tartott kongresszusuk memorandumát a napokban hozták föl Budapestre, miről a napilapok mint fontosabb eseménnyel, föltűnő helyen foglalkoztak.

A Törley cég kitüntése. Kisvárdán, az ottani gazdákör által rendezett jubilaris kiállításon Törley József és Tsa pezsgőgyáruccsug kitűnő gyártmányait aranyéremmel és díszoklevéllel lenti kitüntette.

Ingyenes helyezközlő. A győri pinceregylet elérte végre azt a célját, hogy tagjai részére a helyezközlő-irodát megnyithatja. A megnyitást megelőzőleg *Kriszta Sándor*, a nagyváradi pinceregylet agilis elnöke négy napig időzött győrben, hogy a győri p-gylet vezetőit illetve az ügyvezetővel a teendőket megismertesse. A győri ingyenes helyez-

közlőt ugyanis a nemzeti alapon működő nagyváradi p-gylet helyezközlője mintájára fogják vezetni. A győri p-gylet helyezközlő irodája ideiglenesen Arany és Baross-ut sarkán működik. Az elnökség ezáltal félkéri a dunántúli vendéglős, kávé és főpincér urakat, hogy személyzet miatt az egylet ingyenes helyezközlő irodájához sziveskedjenek fordulni.

Szerelomból. Göröncser *Gundel* János festő, *Gundel János* fia, június hó 18-án Grünblatt Mihály fakesereskedő Lipót-körúti lakásán magán és menaszonyát: *Mátéi Grünblatt* Ilonkát meglötte. Az ok — szereltem volt. Az ifjú *Gundel János* szerette a bájos szép leányt, a szintén festő: *Grünblatt Ilonkát*, akit meg is kért szüleitől, de *Gundel János*, a lapok híradása szerint a házasságba, a leány zsidó vallása miatt nem egyezett bele. A tragédia szomorú hőseit: *Gundel Jánost* nagy részvételt temeték el, míg menyasszonyát a szülői háznál apólják.

A magyar kávécosk meg a »Simplicissimus«. A német gyermekök által összetakolt, hebe-hurgya karikatúrákkal ellátott *Simplicissimus*, amelynek Magyarországon több az előfizetője, mint kik magyar elclapnak együttvéve, — a magyarságot a császári jubeliummal kapcsolatban, úgy legyalázta és piszkolta, hogy még annak idején a »Jugend« se jobban. A napisajtó e pimaszságra a magyar kormány figyelmet hívta föl, hogy vonja meg a postai szállítást ettől a hálatlan laptól, úgy amint ut a másik szemtelen »Jugend« cselekedte. A kormány ennek a figyelmeztetésnek eleget is tett, de teljesített kötelességüket a magyar kávécosk is, kiknek nagy része a közvélemény föloldulására a *Simplicissimus* azonnal vissza küldte. Ugyanígy tettek a magyar kaszinók is. Azon kávé szaktársainkat, akik erre nézve nem kaptak értesítést, ezúttal hívjuk föl a perid német lapnak az üzletükből való kiküszöbölésére. Mely ténnyelk nemcsak hazaitas kötelességüknek tesznek eleget, hanem anyagi szempontból is sikert érnek el; évenként ugyanis 16—18 koronát takarítanak meg.

Elítelt borhamisító. Káiss Károly fölúpszállási lakost a konszentmisközi járás szolgabírója borhamisításért és forgalombahozásáért öt nap elzárásra és 150 kor. pénzbüntetésre, behajtatlanság esetén további nyolc napi elzárásra ítélte. Fizetnirtartozik továbbá 48 kor. végvizigálattal és 18 kor. eljárási költséget. A hamisítást vég, borseprő és törköly felhasználásával követte el. Azonkívül kötelezték az ítéletet 3 lapban saját költségén közzétenni. (»Bor. L.«)

Borkereskedők az új bortörvény javaslat ellen. Az új bortörvény javaslat nemely intézkedés ellen a borkereskedők szervezkedtek és beadványokul akarják rábírnai a minisztert a szerintük sérelmes rendelkezések módo-

sítására. Hogy eredményre fog-e vezetni a kervevényesítés, — nem tudjuk, azt azonban éppen a magyar bor és a fogyasztó közönség érdekében nagyon üdvösnék tartjuk, hogy minél szigorubb legyen a bortörvény, mert az ellenőrzés amúgy is igen laza.

A szeszdó emelése. A képviselőház most foglalkozik a szeszdó emeléséről szóló törvényjavallattal és valószínű, hogy addig, amíg lapuk olavósnik kezébe kerül, a törvény tuez is lesz szavazva. A tanácskozás folyama alatt, a pénzügyminiszter több kijelentést tett, ami a vendégloz-ipart igen közelel érdekel. A miniszter a többi közt ezeket is mondta. — ebben az emelésben: (t. i. a szeszdóban) egy nagy áttalás rejlik arra nézve, hogy ez n cikkebb- lán, a melyekben szilén alkoholtartalom van, mivel ott az adót nem emeljük, *sőt esetleg mérsékeltli fogjuk*, a relatív megadótatás a bor és sörnek javára fog hajolni, annak fog kedvezni. Majd ezeket mondta az iszakkosság lehetó megállításra vonatkozólag: „Mi először is intézkedéseket tettünk a kocsmák számának apatására iránt, másodsor a kocsmák zárók szahalyozás iránt, s egy még szigoritobb szabályozás most van folyamatban: a kocsmái hiteliezést megszorítottuk, a kocsmárosokat büntető határozatok alá vontuk, ha nem józan embernek itálak szolgálnak, szóval ezen korlátoz járó intézkedések, melyek az adminisztráció más terén tettek, nem mondatók meddőknek. Mindezek a józan életnek elősegítései, az iszakkosság korlátozására szolgálnak. Engedelmet kérek, egyet azonban a helyről konstátal-nom szükséges, hogy hála lsten az iszakkosság távolról sínes annyira elterjedve, nem burjánzik fel annyira, minsenek olyan visszalészek, mint más országokban. Az iszakkosság nálunk hála lsten még nem hódít olyan mértékben, hogy a nemzeti veszedelmeknek volna tekintéshó is remelem, hogy az adminisztráció intézkedései folytán erre képes nem is lesz.”

A kocsmák számának apatásását még nem igen vesszük szemre. A szeszdó emeléséből a miniszter 25 millió koronát remél többlettul bevételezni. Ami pedig a kocsmárosok büntetését illeti, alább bizony több jut ki nekik mint az adó leszállításból. Ezt is jó lesz a miniszter urnak figyelembe venni.

Páris gyomra. A párisi közelelmezési hivatal a város 1907. évi elemezéséről kiadott kimutatásában a következő érdekes adatokat találjuk: elfogyasztottak a többi közt 24 millió kgr. vaját, 35³/₄ millió kgr. tojást A vágóhidakról 183 millió kgr. hus került ki. (4714 drb ur Magyarországból került oda.) Megölték 49,300 lovat, 921 szamarat és 231 öszvért. Az előző évi husfogyasztáshoz képest, 1907-ben 1,400,000 klgammal többlet fogyasztottak, ami mindeneset jobban arra val, hogy a párisi lakosság jobban éllemezik, mint pl. a budapesti.

Franciák a konyak ellen. A franciák nem ellenségei ugyan a konyaknak, hiszen virágozó iparuk van ebben az itálban, hanem nemzetközi egyezményben az összes nemzetekkel elfogadattai akarják azt a megállapodást, hogy konyaknak csak az a borpiarlat nevezhető, mely Franciaország Cognac névű városában vagy annak meghatározott környékén készül. Nagy veszedelem nines ebben a dologban, mert minden nem francia gyáros tetszes szerint nevezheti el az ő konyakhoz hasonlóan készült áruit. A közönség igen hamar

megtanulja az új neveket is, ha a gyártmány jó lesz.

Lábizzadás, kézizzadás és hónaljizzadás ellen legbiztosabb az amerikai recept szerint készült *Sudorin*. Hatása nem abban nyilvánul, hogy — mint az eddig ismeretes izzadás elleni szereknél, a porusokat eldugítja vagy össze-huzza; hanem az epidermisen át beszívódván, az okot gyogyítja meg, hogy az okozat magától elmaradjon. Bekenes után az izzadás és az esetleg penetrans szag azonnal elmúlik. Készíti: *Molnar János* gyogyészész, Szombathelyen. Ara 1 kor. 20 fill. — Kapható a készítőnél; 1 kor. 40 fill. előleges beküldés bérmentve szállít, valamint *Török József* ur gyogyészertárbán és a „Nádor” gyogyészertárbán, Budapesten.

Gyászrovat. Özv. Halász Mártonné budapesti (Kőbányai) vendégloznot szomorú csapás érte *Anna* leánya elvesztésével, akit élte virágán, 23 éves korában tört le az enyészet. Az ifjú halott temetése június 15 én történt igen nagy részvét mellett. Elhunyt családján kívül kiterjedt nagy rokonság gyászolja. — *Bernhardt* Vilmos, főpincér, ki legutóbb Sopronban működött mintegy 35 évig a Rózsakávéházban, 74 éves korában Budapesten halt meg. Elhunyt szaktársunk 56 évig szolgáltá iparunkat mint főpincér. — *Hercog Ferenc*, szombathelyi Sabária fogadó népszerü gazdáját sulyos csapás érte édesanyja, *özv. Hercog* Pálné születteit Pammer Erzsébet halálával, aki június 15-én költözött el az élők sorából. A nemes szívü nagyszony temetése Gyórról az ottani szaktársak nagy részvételével ment vége. — *Horváth Antal* a szombathelyi II. Rákóczi Ferenc fogadó volt tulajdonosa június 14-én hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. Temetése a népszerü fogadónak jun. 16-án, nagy részvét mellett történt. — Sulyos családi csapás érte *Szikszay* Ferenc vendégloz kartársunkat, kinek hasonló névü fia, hirneves festőművész, Párisban, saját kezével vetett véget életének.

— *Seidl* István jöhrnévü bpesti vendégloz szaktársunkat és nejét sulyos családi csapás érte. E hó 15-én hunyt el 9 éves korában leánykájuk, *Irmuska*. A letört kivi virágszál, kivel a végzet oly irgalmatlan volt, nyugodjék békeben. — *Kampits* Antal, fertóhomoki nagyvendégloz a m. hó 9-én 53 éves korában elhalálozott. Az elhunytban Kampits Géza homoki és Kampits Antal pinnei vendégloz szaktársaink édes atyjukat gyászolják. A gyászoló családok fogadók ezután részvétünk öszinte kifejezését.

Hol rendeljünk halat? „Ólósó Kaviar és friss halorrás”: Szál testvérek *főközelete hal- és bor nagykereskedő cégéél Orsován*. Szállít: 80, 90, 120 kor-ért, *harszát* 90—140 kor-ért, *keszegét* és *tokot* 240—280 kor-ért 100 kgr-ért. Friss, nagysemz kaviar kilója 24—28 kor. Orsováról gyorsraként és utánvét mellett. A halküldemények gondosan kosárban, jég és szalmagyökénybe csomagoltatnak. Telefon: *Interurbán Orsova 30.* (3—5)

Torma! Nürnberg óriás nemes, édes, hosszú, vastag gyökereiben, saját termésü, métermázsánként 20 korona, 25 kgramm 6 korona, 5 kgram 1-50 koronáért rendelhető *Keményi, Regetcruska-Garabits* bogdányon.

KONYHAMŰVÉSZET.

Rovatvezető: **Lakomás Pál**

Francia leves.

Egy lábosba vaját, apróra vágott petrezselymzöldjét, 30 dkgm cukor-borsót, nagyon apró kockára vágott sárgarépát, két kanál rizst teszünk, ezeket a vajban megpároljuk, egy keves liszttel behintve a levestel fölereszjük és finom szeletekre vágott zsemlyével föltálaljuk.

Deák szelet.

Előétel

A gyöngé borjucombot vékony szeletekre vágjuk, simára verjük, tojásba és zsemlyemorzsóba mártva, forró zsirban kisütjük. Azután tejfólsó mártással leöntjük, kockásra vágjuk és zsiron megpirított burgonyával ékesítve tálaljuk.

Bélszin bajorosan.

A bélszin szeletekre vágjuk, megverjük s beszóva, fölolvasztott vajban és morzsába mártva forró zsirban kisütjük Ezután lábosba vaját teszünk és abban apróra vágott káprát párolunk, liszttel meghintjük s miután megbarnult, levestel felorraljuk; most tejfét és citrom levét teszünk bele s találsákor a mártást ráöntve, makaronit adunk hozzá.

Cserezsnyés lepeny.

Fél kgr. mandulát 2 tojással összekeverünk s ugyan ennyi cukrot, tört vaniliát, 20 tojássárgáját 8 évokánányi zsemlyemorzsóval jól összekeverjük; ezután 10 tojás habbá ver fehéjét és két tányér fekete magnéküli cserezsnyet belekeverünk, majd a tésztát vajjal kikent formába tesszük, a sütébe ¼ óráig sütjük s ha kiszült, zsitára fordítjuk és kihűlni hagyjuk Tálalásuk cukrot hintünk rá.

Hirdetmény.

A **Győri pincér-egylet** vezetésége tudjaja a szakmabeli érdekeltségéél, miszerint:

Ingyenes helyközvetítő irodáját Arany- és Baross-ut sarkán megnyitotta.

Az iroda elhelyez minden a vendéglozi, szállodái és kávéházi szakmához tartozó, férfi és női alkalmazottakat.

A rendes egyleti tagok elhelyezése ingyenes!

A női alkalmazottak, tehát **nem egyleti tagok** elhelyeztetésükért a következő díjakat fizetik.

Szoba-felügyelő 10 koronát, főzőnő, konyhai v. kávéházi felirónő 5 koronát, konyhai kézilány 2 koronát. Minden mellék-díjazás adása vagy elfogadása szigoruan tilta van.

A Győri pincér-egylet különösen felhívja a danántul, Vas, Zala, Sopron, Veszprém, Komárom stb. megyéket, valamint az egész ország vendéglozait az iroda támogatására. Tehát együgyü rendelkezést bárhova, illetve bárhonnal le-

fogad és azokat a legnagyobb pontosságal eszközözi.

Elhelyeztetést csakis egyleti tag nyerhet, tehát tartozik a jelentkező az egyletbe belépni illetve jelentkezni.

Tagdíjak:

I. oszt. fő- és fizetőpincér 3 kor, II. oszt. étermi, kávéházi-segédék, szakács, cukrász, kávéfőző és l-szó szállodai kapus 2 kor., III. oszt. borlú, kávélegény, csapós és szállodai bérslóga 1 kor. 20 fill.

A női alkalmazottak elhelyezési díjukat az elhelyezés alkalmával azonnal tartoznak lefizetni.

Szöbéli rendelések és jelentkezések részére a **hivatalos órák** d. e. 10—12-g, d. u. 3—5-ig tartanak. **Vasar- és ünnepnapokon** d. e. 10—12-ig.

Level és sürgőncím: **Pincér-egylet Győr.**

Kelt Győr, 1908 június hó.

Dénes Miklós
jegyző.

László József
elnök.

Kimaradtak. Lapunk mai számából térszűke miatt «A bortörvény tervezete», «Az ember táplálkozása», stb. közleményeink a jövő számra maradtak.

ÜZLETI HIREINK.

Figyelmeztetés. Azon előfizetőinket, kik a «Fogadó» a megjelenés utáni rendes időben meg nem kapják, kérjük, miszerint sziveskedjenek a kiadóhivatal egy levelező-lapon értesíteni.

Verszeghy Károly, előnyösen ismert szaktársunk átvette a budapesti Orient szálloda vendégfogadjának vezetését. Verszeghy szaktársunk kitűnő konyhájával és tiszta borával biztosítja üzletének jömenetét.

Hauk János a szolnoki vasuti vendéglő III. oszt. étermenek főpincére a komáromi vasuti vendéglő bérletét elnyerte. Új vendéglős szaktársunknak sok szerencsét kívánunk!

Nagyváradon a «Kecskeméthy-fele vendéglőt Strobl Lajos ismert főpincér megvette. Új vendéglős szaktársunk a régi üzletet ujan és csinosan berendezve a mult hónapban nyitotta meg. Sok szerencsét.

Budapesten a Tavaszmező- és Örutcák sarkán lévő Perger-fele vendéglőt Hoffmann M. Márton június 31-én saját kezelsébe vette át.

Helyreigazítás. Lapunk mult számában tévesen közöltük, hogy Farkas Károly a Luther-utca 1/c alatti vendéglőt vette át, holott az 1/b szám alatti vette kezelsébe. Az 1/c sz. további a Vörös Zsigmond szaktársunk tulajdonja.

Técsón a város tulajdonát képező «Korona» fogadót Molnar Lajos, ismert vendéglős szaktársunk bérlete ki. A megnyitást a m. hó elejével eszközölte.

Széles Gergely ismert nevű komáromi vendéglős u. ott a Magyar király fogadó melletti Klacsán-fele vendéglőt a m. hó közepével saját kezelsébe vette át.

Fogadó átvétel. Schurek Károly, előnyösen ismert főpincér, ki legutóbb a zentai Eugen fogadóban ugyan ilyen minőségben volt alkalmazva, átvette Zomborban az Apatiní-uton lévő Fehérhajó szállodát és vendéglőt Schurek szaktársunk üzletét július 1-én nyitja meg Sok szerencsét!

László József győri vendéglős szaktársunk, (a győri p.-egylet elnöke) üzletét az újaváros Töltés-utca-ba (nagy nyári üzlet) helyezte át.

Deák Sándor ismert fővárosi vendéglős a Deák- és Erzsébet-ter sarkán lévő Szűts és Balika pince-étermet «Deák-pince» cím alatt június elején nyitotta meg

Klafzky Sándor, a fővárosban is előnyösen ismert szaktársunk Moson-szentjánoson a Tullner-fele nagyvendéglőt átvette.

Reglovits János, utóbb a komáromi «Központi» fogadósa, Szarvason megvette az «Árpád» szállodát, Reglovits szaktársunk ez újabb nagy üzletét június közepével vette át.

Kassay Pál ismert fővárosi vendéglős a Nagymező-utca 30. szám alatti Fried-fele vendéglőt megvette s azt május végével saját kezelsébe vette át.

Szűts József, lébenyi vendéglős, a rábaközben is előnyösen ismert szaktársunk Lébenyben új, több helyeségből álló és vendég-szobákkal rendelkező vendégfogadót épített. Az új leendő szép üzlet szeptember 15-ére készül el.

Noszkó B. Pál Budapesten a Váci-ut 30. szám alatti «Régi kis sörésarnokhoz» címzett vendéglőt megvette. Az előnyösen ismert vendéglős üzletét újonnan berendezve június hó 10-én nyitotta meg.

Kelemen Rezső előnyösen ismert főpincér szaktársunk Mezőszentjánoson a Mayer-fele vendéglőt saját kezelsébe vette a hó elejével átvette.

Csikszeredán, a Kossuth fogadót Grosz Sándor szaktársunk, mint üzletvezető, e hó elejével saját kezelsébe vette át.

Új fogadó. Brassóban a m. hó közepével Popovics Péter a mai kor izélese szerint épült és 40 szobára berendezett, fűrdökkel és villanyvilágítással ellátott fogadót nyitott «Kontinental» címen. Az új fényes fogadó a városi sétateren a Vár-utca-ban épült.

Tóth Lajos Budapesten a IX., Üllői-ut 79. szám alatt a Ligety-fele vendéglőt június hó 1-ével átvette. Jó konyhája az üzlet menetet biztosítja.

Komáromban a Sport-kávéházat e hó közepével Hirschfeld Simon vette át. A szakavatott kezű új gazda a régi jömenető üzletet egész ujan renováltatja és rendezi be.

Mosononokon a nagyvendéglőt nem Nader József, mint egy előző lapunk adta tévesen hirdet, hanem Tesch József, ismert rajkai vendéglős vette át.

Tesch szaktársunk a régi üzlet jó nevét és menetet biztosítja.

Keresztenek. I. olvasónkat kérjük, hogy az alább kereset című holléttel, kartársi szívszégből, a megtudni óhajtokkal egy lev. lapon közöljük.

Szilágyi Sándor (éthorád) holléttel egy lev. lapon kerit tudatni Karakócy S. Déva, Fehérekert szálloda.

Osvald János főpincér holléttéről üzleti ígében tájékoztatást kér M. J. (Budapest Fogadó kiadóhivatala).

Stanicic Ferenc pincér holléttéről Engelhardt Gyula kassai vendéglős érdeklődik.

Spronkerteszen, a községy vendéglőt Wukovits János vendéglős bérlete ki és sajátkezelsébe a mult hó végével vette át.

Raskoványi László Nagyváradon a Karger-fele vendéglőt átvette. Az új gazda tiszta ital és jó magyar konyhájával kivánja üzlete jó hírnevet megalapítani.

Helyváltások. — Teller Vilmos szaktársunk Budapesten a Császárszertől étermek főp. állását töltötte be. Balaton-Szemenes a nagyvendéglő fő. állását Fehér Béla foglalta el. Korintuszban a nagyvendéglő fő. állását ismét Hengye János foglalta el. Balatonfűreden a Kisfaludi fogadó fő. állását Dörner Ferenc töltte be. Varasd-Telpeiben a győgyéterem fő. állását Beneth Viktor foglalta el. Werkmeisz János Aradon a Haas (Vas-féle) fogadó üzletvezetői állását töltötte be. Marosvásárhelyen a Korzó kávéház fő. állását Stenik Vilmos foglalta el. U. itt az r.-fizető fő. állását Makos Gyula nyerte el. Strényer Ferenc Kaposvárott a Központi vendéglő fő. állását foglalta el.

Kuszás Sándor Galgóciban a Müller kávéház fő. állását töltötte be. Karakócy Sándor Déván a Fehérekertsz fogadóbán nyert állást. Debrecentben a vasuti vendéglő 11-est oszt. étermi fő. állását ismét Petrakovits István foglalta el.

Aigner József Komáromban a Magyar királyi fogadóra lépett be. Győrött a Lloyd-igazdó éterem fő. állását Rosenberger János foglalta el; mellette Baranyai Dénes étt. állást foglalt. Elő Peter u. itt a kávéháza fő. állását töltötte be. Csányi Lajos a Royal sörésarnok fő. állását foglalta el. Kaposváron a Hegyfele vendéglő főzető. állását Erős István töltte be.

Gleichberg-fürdőn a «Wurzburg» szálloda fő. állását Wolf István foglalta el; mellette mint éthorád Kovács Károlt. Tamkóci s. Endre, Edenhoffer Gyula és Punka Kálmán működnek. U. ott a győgyéteremben itt. Weber Károly mint éthorád és a kávéházban Bach Vilmos s. pincérei állást nyertek. A Mailand fogadóbán Scndli János főzető. Magel János és Pimpri Ferenc étt. állást töltöttek be. Cirkevicián a Miramar fogadóbán Haid István fő. állást nyert; mellett. mint étt. Boross József, Ebenspanger József, Korallits József, Bussa Ferenc és Pimpri Lajos működnek. Szombat-helyen a Széll Kálmán-kávéház fő. állását Seper Mihály nyerte el. mint s. pincér. Szép János működik U. ott a Sabaria fogadó postgári étermenben Weber Károly fő. állást mint étt. Kiffesz Ferenc működik. A Sabaria kávéház regg. fizető. állását Unger József tölti be. A Kovács-kioszk fő. állását újból Váradí Géza foglalta el. Eperjesen a «Feketesás» fogadó fő. állását Szigei József tölti be; mellette mint étt. Keresztész István, Farkas Lajos, Csészy Lajos és Somló Jenő töltik be. U. itt mint szoba-fő. Helbek Ferenc működik. Baumgartner Nándor Bpestben Seidl István étermenben étlapírói állást tölt be.

Fekete Márton adó- és illetékügyi irodája

IV., Kecskeméti-utca 6. sz.
Eljár és felvilágosítást ad mindennemű adó-illeték, stalmérés és trafik-ügyben.

NYILT-TÉR.

Nyilatkozat.

Tek. Herceg Sándor urnak, Csáktornya.

A küldött horszúrt megkaptam és annyira meg vagyok vele elégedve, hogy azt bárkinék ajánlanám.

Teljes tisztelettel
Trummer Sándor v. vendéglős
Székesfehérvár

Tek. Siker Antal és fia urnak Szeged.

A nekem Önök által szállított 2 mahagon tekeszajt, egy külsőre, mint minőségére nézve kitűnő. Fogadják a legbizintebb közönetemet s biztosítom, hogy cégükkel minden ösmerősnök ajánlani fogom. Tisztelek jón.
Nyíregyháza 1907. Róth Sámuel kávé.

BOR

Vendéglős és kocsmáros urnaknak 1907. évi termései zamatos **csongrádi** siller 100 literen felüli mennyiségben **45 koronáért** szállít hektóliterenként utavétel mellett **Bagossy József** pincegazdasága, **Csongrád.** 3-4

Pályázat hírdetmény.

A máv. Fiume állomásán lévő vendéglős 1908 augusztus 1-től 1913 július 1-ig bérbeadású. Az 1. koronás bélyeggel és „Ajánlat a Fiume állomásán lévő vendéglős bérbevételeire 29210/08 számhoz” memóriában a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1908 július 10-én déli 12 óráig a máv. zágrábi üzletvezetőség (üzletvezetőségi palota) hivatalához nyújthatók. U. ott július 9-ig bánatpénz fejében 300 (háromszáz) korona teendő le. Feltehető a nevezett üzletvezetőség forg. és keres. osztályához és a fumei forgalmi főnökségénél tudhatók meg.

Zágráb, 1908. június hó. Az üzletvezetőség.

EGYRŐL-MÁSROL.

A szécskás bor.

— A régi jó világból. —

A multkori lapunkban ily címen közleményünkre K. K. rabakózi vendéglős szakértünk a következőket jegyzi meg.

Egy kis hibát mellőztözt elkövetni a rovatvezetőnek. A „Szécskás bor” kocsmárosa ugyanis nem *Marincser*, hanem *Marincser József* szanyi nagyvendéglős volt. De boldogult *Marincser* bácsinak nem áll egyedül az esete; hasonló eset történt *Kapuváron* is (s természetesen a régi jó világban) és ilyenképen...

A kapuvári nagyvendéglős gazdája: *Leiwolf G.*, főpincére: *Málics Ferkó* és borhordója, (aki két 16-16 literes kancsókban szállította föl a bort a főpincér „gebindes” pincejéből) *Simandl Józsa* bácsi volt (az Isten nyugtassa őket). *Kapuváron* nagyvárast volt, amikor *Málics* fő, tekintettel a 25 akónál is nagyobb borfogasztására, — a pincebé egy tele itatóságjárt vizet vitetett le (pohármosas céljából...) — Történt, hogy *Leiwolf* gazdának a pinceben dolga akadt s észrevette az itatóságjárt vizet. Nem szőlt semmit, csak a háziszőlőket hirta és felvitette a vizet, a dézsát visszahozta s a csapravert *sólvói* hordóból teleeresztette és szépen visszahozta a helyére. *Simandl* pedig hordó föl hűségese a 20 krajcáros

bort s a nagy dézsából két-két literet egyik is és másik kancsóba is öntött. A vendégek egy ittak a bort, mint a finom tejet, amit látva *Málics*, oldalba bokint *Simandl*it, hogy — duplázza meg a mértéket. *Nemskora* pedig azt tapasztalta, hogy a vendégek széles jó kedvükben egymást kezdik ölelgetni. Ez szegret ütött a fejébe és leszaladt a pincebé — szétézni (a dézsa körül). Meglepetve látta a drága jó somlyait alul feltényrnyi magasságban az itatóságjártban...

Igy csaptak be egymást, gazda és főpincér, abban a régi jó világban — amiből azonban egyiknek se lett kára, de még a vendég se vesztette vele, mert ez esetben is tisztább és jobb bort kapott, mint mi, a boraitak máma drága pénzen vásárló vendéglősök és kocsmárosok.

A kocsmáros memóriája.

Szűts J. lébenyi vendéglős meglátja *Fekete Gy.-át* (a Fogadó munkatársát) 26 év után — és szíves hangon ráköszönt: — Szervusz komám! — *F. Gy. nez.*, de csakhamar ő is rámondja: — Szervusz *Józsa* és hozzáteszi: ejnye komám, de kitűnő memóriád van!

— Az semmi, mondja erre egy fultanuskód öreg ur. Az én esetem még eredetibb... Ugy esett, hogy tegnap este *Nixdorfn* voltam. *Nixdorf* magyarul *Miklósfalu* és *Miklósfalun* valami *Pferd*, volt pándori tyukás ember a kocsmáros. Az érkezésnél a hausknéket fogadtot, kifogta a lovaimat, bekötötte és megsutakolta, azután a szekéből sertésbordást hozott föl, bepánorozva megcsütötte — angolosan (egyik fele ugyanis tiszta nyers volt). Nagybosszusan szőltam: hol a kocsmáros, fizetek! — Kérem, szőlt a hausknékt, az ur mindennap este kilencig kártyázik, máma is, tehát tessék nekem fizetni. Fizeltem és tiszteközöttem — a hausknéknek és elrendeltem, hogy az ilyen „tyukás” hotela-ben nem hálók meg, fogjon hát be, rögszt. Eközben rámköszönt egy nagyon öreg ur és e szavakkal: hála Isten csakhogy találkoztunk! — egy aranyórt nyujt át. Szemem-zám elámulni amikor ezen órában, (kiveszi zsebéből és mutatja) édes atyámnak legbecesebb emléket láttam viszont és megtudtam, hogy az öreg az a *limpaki* jó kocsmáros, akinek 1848-ban, egy csatát megelőzően arany órámat megörözés véget átadtam. En hadifogoly lettem s csak sok év múlva szabadultam, mikor azonban az én kocsmárosom már nem volt *Limpakon*. Most 59 év után hozott össze bennünket a véletlen *Nixdorfn*, s az öreg az ősi pillanatban rám ösmert... ilyen uraim, a kocsmáros memóriája.

Szerkesztői üzenetek.

„V.-L.-j” *Budapest*. Mi nem kívánjuk, hogy a közleményeink átvételét illetően külön (levélből) kérelemmel járjunk, — azt azonban elvárjuk, hogy a reprodukált közléseket a forrás

megnevezésével, a „F.-ó” címe vagy egyik-ét betűje kiírtelével jelezze. Ezt még az aféle kisebb lapok redakciói is fontos regulának ismerik el.

Sch. J. B.-feketehagy. Az 1899. évi XXV. tc. végrehajtási rendelet 6. §. n. pontjának 3. bekezdésében ez áll: „Ha folyamod valamely közönségben több külön üzenet szándékot a kimerés, vagy a kismértékben való elárúsítást gyakoroln, tartozik magának mindenki üzleti h. lységére nézve külön engedélyt kieszőkölni.” Ezen rendelkezés szerint a másodok engedélyt a saját nevére is kérheti és bejelentheti egyrészt az üzlet vezetésével megbízott emberét, kinek erkölcsi bizonyítványát és magyar honosságát igazoló okmányát egyuttal bemutatja. De teheti ezt a leveleiben jelzett módon is, ha esetleg az illetékes pénzügyi igazgatóság a két üzlet ellen kifogást emelne, — amit alig hiszünk, mert pl. itt *Budapestben* a híres *pálmka* gyárosok 20-nál is több bor- és sör-méressel bírnak. Mindenesetre léjjen érinthetése a p. n. igazgatósággal és hivatalozók a fentebb idézett rendelet kvonatóra. Üdvözlet.

F. K. B.-s. A közlés alatt lévő lortörvény még csak törvénytervezet és csakis a miniszterium által egybevitelt szaktanácsokszámmal foglalkozott vele. Az országgyűlésen meg nem tárgyaltak. Módosítások valószínűleg lesznek rajta, mert a borkereskedőknek a tervezet több intézkedése nem tetszik. Tetszők lapunk azon példányait, melyeknek a tervezetet közölni, megörizni és ha a tervezetből törvény lesz, akkor igen könnyen összehasonlíthatja a javaslattal eléjelt változtatásokkal. Végrehajtási rendelet októbernél lesz. Üdv. — **W. J. A.** kérdéztí vendéglős jelenlegi bérlete négyezer korona.

P. J. M. Kanizsa. Testleg jót fejlődött but csak a befőjezett 12 évi életkor után lehet tanoncul fogadni. A pincériskolák nem úgy értenek, mint más iskolák, hol mindennap van rendszeres tanítás, hanem azok szakiskolák, heti néhány órai tanidőre berendezve. Pl. délután 4—6-ig st. A pincér-iskolájába járó tanoncnak valamely vendéglőben vagy kávéházaiban inasodniuk kell, másképp oda nem juthat be. Ilyen iskola van *Budapestben*, *Nagyváradon*, *Kaposváron*, *Kolozsvárott*, *Debrecenben*, *Győrött*, *Szombathelyen*.

E. F. Lucsvina. Lap újból ment üdv! — **B. P. Mágos.** Bizonyára a moscsodái gyarshu tegeztél beszélni s a jelzett 16-át így kiste le. Egyebekben — szíves köszönet! — **K. I. N. Károly.** Dupla lapszám küldés a hird kapcsolattal történt. Most már az így rendben van. — **S. A. Fonyód.** Cmkigazgatást elintéztük; szíves köszönet. **K. K. M.-Vásárhely.** Nem ismerünk olyan eljárást és módot, mely a nyers egész ugorak 2—3 óra alatt savanyított állapottal élvezhetővé tenné. Sőt kizártunk is tartjuk; kivéve az ugorakalátat.

Friss főzeléket:

ugorkát, karalábét, paprikát, spárgát, babot, tökök, kaposztát, makói petrezselymet és mindenneműris zöldségféléket igen jutányos árban szállítok.

Fürdő vendéglősöknek kiváló kedvezmény!

GROSZ JENŐ, ARAD.

Nagyvendéglős

és szállodai üzlet egy nagyobb felsőmagyarországi városban, legszébb helyen élénk forgalmal teljes berendezéssel, betegségek miatt azonnali — eladó. (Jelige: „Jó üzlet!”)